

# LA CRONICA DE MENORCA,

## PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redacción é Imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las nueve hasta las 12 de la mañana.

### LOS MALOS PERIODICOS.

#### III.

El periódico malo por excelencia es el periódico hipócrita. La casta abunda; señal evidente de que el enemigo ha conocido desde lejanos tiempos ser esta el arma mas poderosa que podia esgrimir contra la verdad. El periódico impío es arrojado con desdén ó con indignacion por el hombre á quien las pasiones ó los errores no han acabado de corromper completamente; de donde se sigue que, por regla general, el lector de un periódico descaradamente perverso poco tiene ya que perder en punto á moralidad y sanas creencias.

No así con el periódico hipócrita. Este es una celada, un lazo, constantemente tendidos á la gente de bien; es una emboscada pérfida escondida al abrigo de frases moderadas, y quizás devotas y compungidas; es un arma cargada con pólvora sorda que hiere y mata sin ruido, sin que la víctima haya podido muchas veces precaverse, y, lo que es peor, sin que frecuentemente ella misma se perciba del daño recibido. El efecto del periódico hipócrita es lento como el de ciertos venenos que debilitan paulatinamente, y dan al estrago que causan todas las apariencias de una enfermedad natural. El desdichado que de buena fe traga diariamente la toma funesta que cautelosamente le va administrando desde su redaccion un enemigo sagaz, siente entibiarse insensiblemente sus creencias; el fervor de otros días va pareciéndole exageracion mujeril; los generosos arranques del alma cristiana parecen ya rasgos de grosera intolerancia. El mísero envenenado no acierta á ver la mano infame que va apagando en su corazon todo el fuego de las convicciones arraigadas, para darle en su lugar cierta condescendencia (hoy muy en boga) con todas las opiniones, que así empieza á llamar él á las creencias; cierto justo medio como excelente criterio en todas las polémicas; ciertos respetos por los derechos del libre-pensamiento, no muy avenidos con la caridad evangélica que manda, sí, amar á los adversarios, pero tambien aborrecer con «odio cordial» sus perniciosos errores, y detestarlos y combatirlos sin trégua.

La sociedad actual, atosigada por el influjo de los periódicos hipócritas, débiles, lectores míos, su decaimiento moral, su falta de convicciones sinceras, su profunda indiferencia para todo lo que no sea cuestion de intereses materiales. ¡Ah! ¡pluguérase al cielo que todos los periódicos hostiles á la verdad estampasen cada día al frente de sus números el satánico «guerra á Dios», que solo unos pocos han tenido la franqueza de proferir! ¡Cuántos espíritus, hoy traidoramente seducidos, rasgarían con horror el impío artículo que hoy sin escrúpulo devoran! ¿Por qué no han de tener nuestros enemigos la fran-

queza del bien? ¿Por qué? ¿Quieres saberlo, lector? Apuntado te lo dejé en uno de mis anteriores. Porque el diablo, que es muy listo porque es muy viejo, sabe de estrategia como cien Mollkes y mucho mas.

—Medrado estoy, señor Popular, y ahí donde me vé, púsome vuesa merced con esta advertencia en muy buen aprieto. Si tan listo y tan disfrazado anda culebreando el enemigo entre nosotros, será cosa de que andemos los hijos del pueblo siempre recelosos y desconfiados, sin atrevernos á tender la mano á periódico alguno que no muestre antes el visto bueno del fiscal eclesiástico. ¡Y digo! ¡bonitos están los tiempos para censuras y fiscales! Al vapor se escriben los periódicos, y al vapor me los venden ó me los dan en plazas y paseos, y léolos yo al vapor, sin tener tiempo de meterme en profundas investigaciones. Y luego, si el veneno anda allí tan desleído ó tan azucarado, ¿quién diablos se libra de él como no tenga muy finos paladar y olfato?

¿Decididamente quieres, lector sencillo, algunas reglas prácticas para discernir en lo posible á los enemigos de los amigos en este campo de batalla de la prensa periódica? Vaya en gracia, pues; voy á ser franco, y como dice el refran, á quien Dios se la diere San Pedro se la bendiga.

Mas como la materia tiene sobrada importancia para que se la trate de corrida, y como así deberia hacerlo si tratase de dártela toda en el presente artículo, pongámosle á este punto final, y guardemos lo restante para el próximo, que será el último de la serie.

#### IV.

¿Quién es capaz de describir el periódico hipócrita? ¿A quién se le ocurrirán, para presentarlos en lista, los mil y un disfraces de que echa mano cada día para seducir á los incautos y obtener entre ellos cierto crédito de honradez, cierta reputacion católica que le permita ser introducido como amigo, allí donde precisamente desea ejercer en mayor grado su maléfica influencia? ¿Quién podrá enumerar las fervientes protestas de religiosidad (á toda prueba), de sumision á la Iglesia, de respeto á su Cabeza, que constituyen tal vez la máscara de sus siniestras intenciones? Voy á describirte, lector curiosísimo, dos tipos de esta familia infernal, en ellos verás reunidos los rasgos y distintivos que caracterizan á todos los demás.

Como en todos los ramos de la humana industria, hay aqui una division que señalar; la de los torpes y la de los hábiles. El hipócrita torpe se conoce á la legua; á cada paso que da levántasele por su descuido una punta ú otra del disfraz y descubre sus interioridades. El hipócrita hábil es mas reservado; rara vez se le coge desprevenido; hay que sorprenderle con gran cautela, hay que observarle por mucho tiempo y con gran detencion, haciéndose cargo de todos sus detalles, para llegar á conocerle al través del antifaz.

¡Mírale al hipócrita torpe! Encabeza su número con las Cuarenta Horas, Corte de María y Santos del calendario. Tiene su seccion de anuncios religiosos, é inserta con frecuencia descripciones de los actos del culto mas extraordinarios. Esto es el barniz, la máscara, la suya de fraile que le cubren. ¿Quieres ver el rostro verdadero y los cuernecitos de Satanás asomando debajo del negro capuz? Léela la gaceta, las correspondencias, el fondo; á caza siempre de anécdotas que puedan poner en ridículo el buen nombre de un ministro del altar, elogios á todas horas para toda disposicion legal que tienda á mermar la legítima influencia de la Iglesia sobre la sociedad, en todo conflicto entre la Iglesia y la revolucion siempre dando su voto favorable á la revolucion y condenando las demasías (así las llama) de la Iglesia. Abogado incansable del matrimonio civil que la Iglesia ha condenado, campeón decidido de la inicua desamortizacion que tiende á invilecer la obra de Dios, rabioso enemigo de las Órdenes religiosas, que son las niñas de los ojos del Catolicismo, no hay patraña que no invente, ni escándalo que no propale, ni calumnia que no halle acogida en sus desvergonzadas columnas. Uno de los tales difamó hace poco en una de sus correspondencias á dos ilustres comunidades de París. Si lo que en aquella asquerosa página se dijo de ilustres señoras y de distinguidos caballeros se hubiese dicho de la madre y de la esposa y de las hijas del periodista, este hubiera acudido á los tribunales ó hubiera desafiado á muerte al autor de tan grosera villanía. Pero como el ultrajante es un periódico, y los ultrajados visten hábito de religion, el que autorizó en el suyo la vil calumnia pasea tranquilamente y sin rubor las calles como los demás hombres honrados. En nombre de la moral, siquiera sea la universal ó revolucionaria, en nombre del decoro público, en nombre del derecho que tiene cada uno á su fama, dígoles hoy en alta voz para que todos me oigan y para arrancarles la ilusion á muchos crédulos lectores. Las Cuarenta Horas, el Santo del día, la visita de la Corte y los anuncios religiosos del que así se porta no son sino máscara torpe y mal disimulada del odio mas feroz contra el Catolicismo!

O sino, dígaseme con lealtad y franqueza: ¿se puede ser católico y andar espiando, acechando, aprovechando á todas horas todas ocasiones de vilipendiarle y hacerle una guerra mortal al Catolicismo? ¿Se puede ser católico y cantarle todo el día el «trágala» á la Iglesia de Dios? ¿Se puede ser católico y estar cada día al lado de sus enemigos en esta fiera lucha que está sosteniendo hoy de un confin á otro de Europa? ¿Se puede ser católico y poner en ridículo la convocacion del sagrado Concilio antes de reunirse, y burlarse de su suprema autoridad una vez reunido, y declarar la guerra sin cuartel á sus decisiones despues de promulgadas? ¿Se puede ser católico con estas condiciones? Puede que sí, pero no de nuestro catolicismo, no del catolicismo de

Papa, no del catolicismo de Cristo-Dios.

La falta de habilidad de algunos de nuestros co-hermanos en este particular raya en lo increíble en Semana Santa: para condescender con el sentimiento dominante en aquellos días de religión, cantan planideras endechas á la muerte del Salvador y dedican artículos lacrimatorios á su santa pasión. en aquellas mismísimas columnas en que ultrajaron días antes á la Iglesia fundada á costa de la preciosísima Sangre derramada por aquel mismo Salvador en aquella pasión misma. Cargue el diablo con tanta piedad y con tan desacostumbrados fervores. A mi solo se me antoja citar ahora un recuerdo que le viene á mi asunto como un cirio á un altar. Cuando Satanás en la vida de los Padres del desierto se trasformaba en austero solitario para seducir á aquellos insignes penitentes, hacíalo á las mil maravillas, oraba con ellos, y aun tal vez les ayudaba á cantar su mística salmodia. Pero rara vez se engañaban aquellos varones de santa memoria. Pronunciaban el nombre de Jesús, y á ese poderoso conjuro perdía la calma el maligno disfrazado y marchábase, rabo entre piernas, asordando la soledad con sus terribles aullidos. Los católicos de hoy tenemos una palabra poderosa con que arrancar máscaras á Satanás cuando se nos presenta en hábito de periodista católico. Echadle á las barbas la palabra «Papa.» Ese santo vocablo le abrasa la piel, como al diablo el agua bendita. Veréisle enfurecerse, perder en un punto los estribos; soltar la blasfemia revolucionaria. Entonces habeis logrado vuestro intento: habeis descubierto, como dice el refrán, que «bajo del sayal hay al.» Habreis echado por el suelo la careta de un hipócrita torpemente disfrazado.

Pero, ¿y la del que se disfraza con habilidad? El asunto es abundante. Proseguiremoslo en otro número.

F. S. y S.

(De «La Revista Popular.»)

## Seccion de Noticias.

De «El Volante de Madrid:»

Tanto los príncipes de Orleans como el conde de Chambord y Napoleon reciben numerosas adhesiones estos días. El «Gaulois» dice que sabe que algunos personajes han remitido su adhesión á las tres casas reales.

De esta clase de «mamíferos» existen muchos en España, y no mencionamos á nadie, porque somos enemigos de citar nombres propios.

El hecho siguiente parecerá inverosímil á muchos de nuestros lectores; pero garantizamos su autenticidad.

Ayer viernes, y esto lo refiere el periódico francés «La Liberté», dos secciones de «La Internacional», la del Este y la de Vaugirard, han celebrado sesión en París. Los asistentes no eran numerosos y el temor de ver aparecer á los agentes de la autoridad les quitaba todo sosiego.

Pero de todos modos las sesiones duraron dos horas, se habló de la «Comme» y se nombraron individuos para la mesa en reemplazo de los que han caído en las barricadas ó yacen en las prisiones.

Este hecho, inaudito, revela que es preciso hacer concesiones justas, y á la vez reprimir con mano fuerte, aspiraciones insensatas.

De otro modo, el asunto se pondrá serio.

Desde Roma dirige el padre Jacinto una carta al «Gaulois», y en esta encontramos los notables párrafos siguientes:

«¿Qué es un pueblo sin Dios? Ya los sábios lo dijeron, pero los hechos lo han revelado con una realidad que no hay palabras para describirlo. La demostración del ateísmo social está efectuada. La Providencia le ha concedido por una hora el mayor teatro del mundo. la orgía mas sibarítica y el drama mas terrible y sin ejemplo....»

Esa lección es del momento; mas pregunto ahora; ¿queremos continuar ó no en esos extravíos funestos? A la vista de ese París reducido á cenizas, en donde ha habitado, al que he evangelizado y cuya historia conozco, tengo derecho para lanzar este grito de dolor, cuya extensión solo sabe Dios.

Ved la obra de un pueblo que no tiene Dios.

Y ved también la obra de los que le imposibilitan de creer en Dios, y sobre todo; de amarle.—Jacinto.»

P. S. Al acabar estas líneas el telégrafo me anuncia que se ha fusilado al arzobispo de París. Ese horrible atentado es la confirmación de la ley misteriosa, en virtud de la cual los inocentes pagan por los culpables. Monseñor Darboy era de aquellos que comprenden y quieren la alianza de la Iglesia con la sociedad nueva. Si no ha realizado todo lo que habia concebido, es porque la fatalidad de los tiempos ha sido mas fuerte que él.

Por otra parte, no se hacía ilusiones sobre su destino; aguardaba la muerte con ese entusiasmo frío que le caracterizaba en las grandes circunstancias. Aun me parece que le escucho en la última entrevista que con él tuve, hace algunos días, en momentos de salir para Roma: «Si me matan, engrandecerán el principio que represento.» Y no se me olvidará el tono de sus últimas palabras: «Hasta que nos veamos, aquí abajo ó en otra parte.»

De «El Popular:»

El general Serrano ha perdido los estribos, como vulgarmente se dice.

Encendido el rostro y con ademán airado, pasaba sobre los bancos buscando al señor Canga, que á su vez pugnaba por desasirse de los que le sujetaban.

Muchos diputados detuvieron también á duras penas al presidente del Consejo de ministros que aún no habia recobrado la calma al levantarse la sesión.

Por las autoridades de Cádiz se ha encontrado un depósito de armas, sin que hasta ahora se sepa su procedencia.

## Seccion Local.

Bajo la dirección del presbítero D. Pedro Garcia San Juan, publica el editor D. Manuel Rodriguez, de Madrid, las «Obras y escritos de Sta. Teresa de Jesús.»

No necesitamos encarecer el mérito de la referida publicación, porque la mayoría de nuestros lectores habrán sabido admirar la delicadeza y claridad de los asuntos que trata, la fuerza y facilidad del estilo, la gracia y buena compostura de las palabras, en una elegancia desafiada que instruye y deleita á la par; encendiendo en el corazón del que las lee, el fuego del amor y de la virtud, de que fué digno modelo la fundadora de la Orden de Nuestra Señora del Carmen de la primitiva observancia.

Ha empezado á publicarse la «Historia descriptiva y filológica de las Religiones de todos los pueblos del mundo así antiguos como civilizados» por D. Emilio Moreno Cebada, Ph.D.

La obra que anunciamos, basta por su solo título para despertar la curiosidad de los hombres amantes del saber y de la bella literatura, teniendo la ventaja de que su objeto responde á una necesidad de la época presente; en la que vuelven á sacitarse las luchas religiosas, y nuevos cultos han venido á introducirse entre las antiguas creencias.

La recomendamos á nuestros lectores.

El número 25 de la «Revista Popular» correspondiente al viernes 16 del actual publica el siguiente sumario:

«Pío IX! por F. S. y S.—Crónica piadosa: Domingo III después de Pentecostes.—Himno por D. José Coll y Vehí.—¿Quién contra Dios? por D. Félix Sardá y Salvany.—Soneto por D. Primitivo Sanmartí.—Súplicas á María Inmaculada, por D. José Sala y Balcells.—¡No prevalecerán! por D. José María Riqué.—Encíclica de Su Santidad.—Correspondencia de Roma.—Santos.—Anuncios.—Charadita.—Suscripción popular española en favor del romano Pontífice pobre.»

**NOTA de las cartas detenidas en la Administración de Comunicaciones de esta ciudad, por falta del correspondiente franqueo.**

- D. Eulogio Suarez, Ginimes.
- D. Rafael Camps, Matanzas.
- D. Vicente Dentamina, Anadon

## Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

S<sup>mo</sup> Juan presbítero y mártir.

**CULTOS.**

**CORTE DE MARÍA:** Hoy se hace la visita á la Virgen de los Dolores en la parroquia de Sta. María.

## Observaciones meteorológicas.

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kils.
		Máx.	Min.					
20	765'7	21'5	19'3	72		9	SO fresco.	5'

## Afecciones astronómicas.

SOL—Sale á las 4 h. 32 ms.—Pónese á las 7 h. 31 m.  
LUNA—Sale á las 12 h. 40 m. de la r.—Pónese á las 12 h. 32 m. de la m.

## ALCANCE.

De «El Diario de Barcelona:»

## Partes Telegráficas.

Madrid 18 de junio.

Versalles 17 por la noche.—M. Favre, contestando en la Asamblea nacional á ciertas aseeraciones hechas ayer por M. Valon, ha dicho que el 17 de setiembre de 1870 fué á Meaux, no con objeto de tratar de la paz para lo cual no estaba autorizado, sino para gestionar sobre la reunion de la Asamblea. Ha añadido, que á decir verdad M. Bismark indicó las condiciones de la paz, pero que él no hizo nin-

guna indicacion ajena al objeto de su mision ni á sus gestiones, y que por lo tanto no podia haber lugar á una discusion pública.

M. Favre ha manifestado despues, que sentia que M. Valon hubiera incurrido en tal indiscrecion, y ha declarado por otra parte que Francia no hubiera aceptado entonces la paz bajo la base de la cesion de Estrasburgo, baluarte de la nacion que á la sazón derramaba noblemente su sangre.

Ha dicho que deseaba que se abriese una informacion severa sobre los actos del gobierno de la Defensa nacional, pero que era preciso tambien, y la justicia lo exigia así, que la informacion alcanzara á los que engañaron á los representantes del pais antes de la guerra conduciendo la Francia á la ruina.

Se ha aprobado el proyecto de ley que establece las reglas del derecho de indulto.

El presidente ha dicho que la revista anunciada para mañana se habia aplazado á causa del temporal.

Madrid 19 junio.

El señor Sardeal ha pedido al gobierno en el Congreso esplicaciones sobre el escándalo de anoche.

El señor Sagasta ha contestado que la responsabilidad era de los carlistas que quisieron aprovecharse de la manifestacion católica para convertirla en política. Ha dicho que el gobierno ha abierto una informacion para castigar á los agentes de la autoridad que no cumplieron con su deber y perseguir á los instigadores de los escándalos.

El Sr. marqués de la Vega de Armijo ha preguntado que quiénes eran, y el señor Sagasta ha contestado que los carlistas y otros.

El señor Vega de Armijo ha pedido la palabra y ha dicho que esta alusion era indigna en boca de ministros. Tumulto. Muchos diputados de la mayoría piden que se escriban estas palabras. El señor Sagasta ha dicho que no aludió al señor Vega de Armijo.

El señor Sagasta ha continuado diciendo que el partido carlista convirtió la solemnidad religiosa en política, arrepintiéndose de haber puesto colgaduras muchas personas que no pertenecen á esta comunión política. Ha dicho que hasta el internuncio acudió á la autoridad para que interpusiese su poder á fin de que no se le diera la serenata que proyectaba el partido carlista, y ha terminado diciendo que castigaría á los culpables y á los instigadores; así á los amigos intolerantes como á los adversarios que abusen de los derechos que se les dan.

El señor Rojo Arias ha justificado su conducta manifestando su resignacion á dejar el baston de gobernador de Madrid que no debe, ha dicho, conservarlo contra nadie.

Se ha leído enseguida una proposicion de censura del señor Cánovas al gobierno por los escándalos de anoche. En su apoyo ha dicho el señor Cánovas que extrañaba que el señor Sagasta atenuase los hechos que tuvieron lugar en vez de anatematizarlos castigándolos. Esos cargos contra las víctimas, ha dicho, son como las víctimas de la Commune y el sistema de todas las catástrofes é indignidades políticas, y ha extrañado que diera el nombre de amigos á la vil turba que atacó á casas respetables.

El señor Cánovas ha terminado rogando á los conservadores ministeriales que manifestasen si era esta la política que venian á defender y si se dejarían arrastrar por el impetu de la demagogia.

El señor Sagasta ha contestado que habia condenado estos hechos con la misma energía que el señor Cánovas; que habia suspendido á 20 parejas de agentes de orden y que se habia preso á 43 de los alborotadores. Ha negado que hubiese llamado amigos á la chusma plebeya de los alborotadores; ha

asegurado que la mayoría de Madrid no puso colgaduras por culpa de los carlistas, y ha terminado diciendo que en el gobierno todos reprobaban los sucesos de anoche que ha dicho castigaría, y ha rogado al Congreso que no tomase en consideracion la proposicion del señor Cánovas.

Madrid 20 de junio.

El Congreso ha reanudado su sesion á las diez y media de la noche. El señor marqués de la Vega de Armijo ha apoyado una proposicion de censura sobre los sucesos de ayer, retirándola despues del discurso que ha pronunciado el señor Sagasta. El señor Nocedal ha retirado la suya. El señor Mansi ha apoyado otra manifestando que el Congreso ha visto con disgusto que se haya convertido una cuestion puramente religiosa en política, y reprobando con energía los atentados del domingo. Esta proposicion ha sido aprobada por 138 votos. Las oposiciones se han retirado, levantándose la sesion á la una de la madrugada.

Un telegrama de Tarragona anuncia que los republicanos han fraternizado con los progresistas en la ceremonia de plantar el árbol de la libertad.

Londres 19.—Segun noticias de París, los republicanos combaten la candidatura del duque de Chartres.

El «Figaro» publica una carta de adulacion al conde de Chambord.

El «Imparcial» dice que todos los ministros dimitirán despues que haya terminado la discusion del mensaje.

El señor Rojo Arias ha dimitido.

Se asegura que el señor Ruiz Zorrilla ha sido llamado por telegrama.

Han sido destituidos cuatro inspectores.

Versalles 19 de junio.

La Asamblea ha aprobado una proposicion restableciendo la ley de 1860 por la que se fijan reglas para la venta y fabricacion de armas de guerra. En seguida ha aprobado otra dando á los alsacianos domiciliados en Francia el derecho de electores y elegibles.

M. Favre contestando á la pregunta de un diputado ha declarado que el gobierno deplora las dificultades que impiden el próximo regreso de los prisioneros franceses, y ha añadido que el gobierno hará esfuerzos para acelerar la vuelta de aquellos á su patria.

Madrid 20 de junio.

Ha continuado en el Congreso la discusion del mensaje. El presbítero Martinez y el Sr. Izquierdo han apoyado una enmienda al párrafo sexto, pidiendo que se conserve el poder temporal del Papa como necesario para gobernar la Iglesia.

El Sr. Valera ha contestado en el Congreso que se alegraba del liberalismo del orador católico, ha negado la necesidad del poder temporal del Papa y ha declarado que el gobierno no puede reclamar contra la ocupacion de Roma ni declarar por este motivo la guerra.

El Sr. Izquierdo ha rectificado, rechazando el dictado de liberalismo.

El Sr. Vildósola ha explicado por que no fué posible en las Cortes Constituyentes apoyar la proposicion, protestando contra la ocupacion de Roma.

El Sr. Bugallal ha hecho algunas declaraciones, y la enmienda ha sido desechada por 117 votos contra 46.

La crisis se halla resueltamente aplazada.

Las oposiciones han retirado las enmiendas con

objeto de acelerar el debate.

Se cree que el miércoles será aprobado el mensaje.

Inmediatamente despues del Consejo de ministros se discutirá la dimision del señor Moret, quien dice que está resuelto á salir del ministerio.

En el Senado se discute una proposicion del señor Figuerola.

El señor Vidal ha apoyado una enmienda en el Congreso pidiendo la union de la Iglesia y del Estado. El señor Valera le ha contestado que la mayoría tambien la deseaba, y que en el proyecto de contestacion no se consignó que la religion del Estado era la católica, porque habia que conciliar todas las opiniones de la mayoría. La enmienda ha sido desechada en votacion nominal.

Marsella 20 de junio.

Las cartas de Roma del 16 están llenas de detalles sobre los recepciones del Vaticano. Habian llegado miles de viajeros y peregrinos de todos los paises hasta de Polonia, y muchos de ellos llevaban en el pecho una cruz negra y blanca.

Se veian grupos amenazadores á las puertas del Vaticano, pero centenares de coches y una inmensa multitud de visitantes arrostraban sus insultos, y en el palacio resonaban gritos de entusiasmo.

El Papa recibió á ochocientas señoras y les dió las gracias por su adhesion que contrastaba con el furor de ciertas mujeres de París; habló de Francia derramando lágrimas; espresó la profunda satisfaccion que le habia causado el telegrama de la Reina Victoria felicitándole por el vigésimo quinto aniversario y desándole largos años de vida y dijo que obligaba la esperanza de que la cruz recorrería muy pronto las calles de Roma sin recibir ultrajes.

Su Santidad ha dado 15.000 francos para los pobres.

Se ha entregado al Papa una felicitacion firmada por 250.000 suizos.

Cotizacion oficial de la Bolsa de Madrid del día 20 de junio.

Madrid.—3 por 100, 27-50, 55 y 50.—Exterior, 33-80.—Obligaciones del Estado para pago de subvenciones de ferro-carriles, 52-20 y 30.

De «La Crónica de Cataluña»:

Madrid 20 de junio.

El señor Rispa presenta una proposicion contra la movilizacion de los voluntarios de Cataluña. Despues de contestarle el general Serrano, le ha retirado.

Madrid 21 de junio.

Se han retirado las enmiendas al mensaje.

De hoy á mañana terminará la discusion de dicho mensaje. Se cree que inmediatamente se resolverá la crisis.

Se habla de muchos candidatos para diferentes carteras, pero nada hay de seguro.

El rey visitó ayer los cuarteles de Alcalá y Guadalajara, obteniendo un entusiasta recibimiento.

El Congreso ha aprobado el proyecto de ley prorogando el plazo para la inscripcion de los derechos reales.

Madrid 21 de junio.

Créese que mañana se constituirá un gabinete progresista.

Versalles 21.—La asamblea ha aprobado el empréstito francés.

Mahon:—Imp. de M. Parpal, -Bastion, 39.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Administracion Depositaria de Hacienda pública del partido de Menorca.

Se recuerda a los tenedores de cupones de la Deuda pública, que el día treinta de este mes, termina el plazo para la presentación de las facturas de los mismos. Mahon 20 Junio 1874.—El Administrador Depositario.—Francisco Vinent y Vives

Hallándose terminada la matrícula de la Contribucion Industrial y de Comercio de esta Ciudad y pueblos sufragáneos que ha de regir en el año económico de 1871-72, se avisa a los interesados por si gustan pasar a esta Oficina a enterarse de las cuotas que les han correspondido, a cuyo efecto estará de manifiesto los días 21, 22 y 23 y horas de 9 a 12 de la mañana.

Mahon a 20 de Junio de 1874.—El Administrador Depositario.—Francisco Vinent y Vives.

## Don Celestino Sagarminaga y Arriaga Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día catorce de Julio próximo a las once de la mañana, siendo la postura competente, se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado y en la del Juzgado municipal de Alayor simultáneamente, una casa sita en dicha villa y calle Porrasar número 34, perteneciente mitad a Ana Olives y Pons y la otra mitad embargada a su hermano Marcos Olives: pues así lo he mandado en el juicio ejecutivo que contra éste sigue aquella sobre pago de reales; quedando de manifiesto en la Escribanía de actuario y en la Secretaría del Juzgado municipal de Alayor, el pliego de condiciones bajo las cuales sale a subasta la expresada finca. Dado en Mahon a 19 de Junio de 1874.—Celestino Sagarminaga.—Juan Pons Esno.

## Sociedad de socorros Mutuos y Mote-Pio de esta ciudad.

Hallándose vacante la plaza de recaudador del primer distrito, por dimision del sócio que la desempeñaba, se hace público a los demás sócios por si alguno desea obtenerla, en cuyo caso se servirán dejar las solicitudes en poder del infrascrito Secretario; las cuales serán admitidas hasta las ocho de la noche del lunes próximo 26 del corriente, a cuya hora debe reunirse la Junta.

Mahon 22 de Junio de 1874.—Por A. de la J. Directiva.—Nicolás Fábregues Srío.

## OSCAR Y AMANDA

(AMOR Y VIRTUD TRIUNFANTES.)

POR

**REGINA MARIA ROCHE,**

VERDADERA Y ÚNICA REFUNDICION CASTELLANA

POR

**D. ENRIQUE VILLALPANDO DE CABENAS.**

SEGUNDA EDICION

ILUSTRADA CON PRECIOSAS LAMINAS.

UN CUARTILLO de real la entrega.

Se suscribe en esta imprenta

AL

## DIARIO DE BARCELONA

(BRUSI),

se admiten en esta Imprenta, Bastion 39, suscripciones por trimestres, adelantando el importe de CUARENTA Y OCHO REALES VELLON

## BREVE ESPLICACION

DEL

**SISTEMA MÉTRICO DECIMAL**

Y EQUIVALENCIA RECÍPROCA ENTRE SUS UNIDADES Y LAS DE MENORCA

por **D. F. P. O.**

Véndese en esta imprenta a un real vn. ejemplar.

## Interesante.

En la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion, número 39, Mahon, se admiten pedidos a un elegantísimo surtido de obras religiosas, propiedad todas ellas del Heredero de la acreditadísima y muy conocida casa de don Pablo Riera, de Barcelona. Igualmente posee dicha casa un abundante y variado surtido de estampería fina y ordinaria, de cuyas clases y precios podrán enterarse por el catálogo particular que obra en nuestro poder, las personas que deseen adquirir algunas de ellas.

## PIO MONA.

HISTORIA DOCUMENTADA DE SU VIDA Y LOS VEINTE Y CINCO PRIMEROS AÑOS DE SU GLORIOSO PONTIFICADO,

Con un razonado juicio de los acontecimientos religiosos, políticos y sociales de la época,

RELACIONADOS CON EL CATOLICISMO Y un exámen detenido

de las tres situaciones del mundo, correspondientes al nacimiento de este gran Pontífice, a su elevacion a la sede Romana, y a la invasion de la capital de la cristiandad.

OBRA ESCRITA POR LOS REVERENDOS

**DON EDUARDO MARIA VILARRASA,** Cura propio de la parroquia de la Concepcion y Asuncion de Nuestra Señora en Barcelona.

**D. E. MORENO Y CEBADA,**

doctor en sagrada Teología

Ambos examinadores sinodales de varias Diócesis, y autores de algunas obras religiosas y científicas.

ESPLENDIDA EDICION

ILUSTRADA CON PRECIOSAS LAMINAS GRABADAS

SOBRE BOJ

REPRESENTANDO LOS ASUNTOS TRATADOS EN LA OBRA.

UN REAL la entrega en toda España.

Cada lámina equivaldrá a media entrega.

Se suscribe en esta imprenta donde puede verse la primera entrega



LECHE DE BURRA. Calle de S. Lorenzo n.º 53.

**NODRIZA.** En esta imprenta darán razon de una que desearia encontrar criatura para mamar en su propia casa.

## Viage marítimo de regreso de Mahon a Ciudadela y vice-versa.

vice-versa.

Conservandose tan gratos recuerdos del viaje que el año pasado verificó el MENORCA a Ciudadela, con motivo de la tradicional festividad de San Juan Bautista y celebrándose en el presente con iguales festejos y regocijos públicos, tan o en corridas de caballos, como fuegos artificiales, juegos de sortija, música etc. la empresa accediendo a las reiteradas instancias de muchas personas ha acordado repetir aquella expedicion Costanera, sea cual fuere el número de pasajeros que se reúnan y bajo las bases siguientes:

1.ª La salida de este puerto se fija a las 4 en punto de la mañana del mismo día de la fiesta, sábado 24, para llegar próximamente a las 8 en Ciudadela; y de allí saldrá terminados todos los festejos, que será antes del amanecer, con el fin de estar de regreso a este puerto a cosa de las 6 de la mañana del domingo.

2.ª El precio del pasaje será de dos Escudos por ida y vuelta, considerándose todos los pasajeros de igual clase y categoría, en la inteligencia de que el que quiera tener a su disposición una litera durante las travesías y permanencia en Ciudadela pagará además del pasaje otro escudo.

3.ª Los precios del pasaje y literas se satisfaran anticipadamente al tomar cada pasajero su billete, cediéndose las literas por el orden de su numeracion empezando por los de los camarotes de 1.ª cámara y terminando por los de la 2.ª

4.ª La mayor domia del vapor facilitará a los pasajeros las comidas y bebidas que se le pidan a los mismos precios de tarifa que la empresa tiene contratados con D. Andres Escudero, para el constante servicio del buque

5.ª Desde hoy queda abierto el despacho de billetes para pasajes y literas de nueve a una todos los días, y en la víspera de San Juan se cerrará el expresado despacho a las nueve de la noche.

Mahon 17 Junio 1874.—La Administracion.



## VAPOR MAHONÉS,

Desde el próximo miércoles día 28 empezará dicho buque sus viajes veraniegos a Argel saliendo cada quince días de Palma para aquel puerto los jueves y de Argel los sábados de regreso a Palma sin variar los días ni horas de salida de su itinerario entre Palma y Mahon.